

直面发展瓶颈、激发新活力、创造新动能、实现新发展——

东莞培育竞争新优势

本报记者 赵淑兰 郑杨

稳增长 调结构 转方式

东莞调研行

广东省东莞市,人称“世界工厂”:全球每5人中就有1人穿东莞毛衣,全世界每8部智能手机中就有1部来自东莞,全国玩具出口总值的30%出自东莞,全球80%的知名家具品牌扎堆儿东莞……东莞转型,转向了哪儿?

从中低端转向中高端

主要开展加速器技术研发与应用的广东中能科技有限公司,几年前从上海整体搬迁到了东莞松山湖。

“选择东莞,是因为非常看好东莞的配套措施和非常活跃的经济。”公司总经理杜湛博说。该公司生产的全球首台具有大孔径螺旋CT成像系统和实时图像引导定位跟踪系统的高剂量一体化直线加速器,将于2016年上半年投入使用。

杜湛博说:“用于治疗肿瘤的加速器市场,被国际两大巨头垄断了90%以上的份额,而我国具有巨大的市场缺口,急需通过创新实现医用技术突破。”

广东盈动高科创业团队主要成员曾是西门子的骨干力量,掌握有编码器领域关键技术,可为工厂自动化、石油钻探、国防军工、航空航天等诸多领域提供运动控制的完全解决方案。

“选择到东莞松山湖创业,有几层原因。”广东盈动高科董事罗日辉说:“东莞号称世界制造业之都,有相应的产业基础,而且有很好的人才政策……”

控制机器人依靠的是编码器,我国以前要靠从德国、日本进口。广东盈动高科解决的就是通过创新让国产产品替代昂贵的进口产品。

东莞市委书记徐建华表示,正在实施的“东莞制造2025”战略和“机器人智造”计划,使机器人及智能装备产业迅速成长壮大。目前,全市聚集相关工业机器人领域企业近200家,智能装备制造企业约400家。

东莞市经济和信局局长叶葆华说,东莞高度重视用创新推动制造业转型升级,加快制造业大市向制造业强市转变。

创新驱动方面,该市每年安排20亿元“科技东莞”资金和10亿元“人才东莞”资金,打造以松山湖高新区为龙头、以大学创新城为核心的区域创新体系。

据统计,2015年东莞市规模以上工业增加值同比增长5.3%。其中,先进制造业增长8.5%、高技术制造业增长10.2%。国家高新技术企业数、发明专利授权量、实际利用外资总量等20多项指



图① 东莞市俯瞰。图② 大连机床(东莞)智能化制造基地。 资料图片 本报记者 庞彩霞摄

标位居广东省地级市首位。

从传统产业转向新兴产业

曾几何时,诺基亚是东莞市手机产业的代名词。2014年,位于东莞南城的诺基亚工厂倒闭。现在,华为终端、欧珀(OPPO)、维沃(VIVO)成为这座城市手机产业的标签。2015年,全市智能手机出货量2.42亿台,占全球出货量的18.7%。

去年,OPPO在全球的销量比上年增长67%。公司副总裁朱思颖说,公司非常注重年轻用户的核心需求,并以此作为研发创新方向。从2012年第一次创新性的将极致美颜应用到手机自拍上,到首创206度旋转的摄像头,公司不断推出新产品。在刚刚结束的2016全球移动大会上,OPPO发布了两项最新技术,“15分钟充满一部手机”超级快充以及像素级的传感器防抖技术,赢得全球媒体关注。

近年来,东莞市积极培育发展云计算、物联网、新材料等战略性新兴产业,加快发展新技术、新产业、新业态、新模式等“四新”经济,大力发展电子商务、现代物流等生产性服务业,构建现代产业体系。

全市共引进5批次26个处于产业前沿的广东省创新科研团队,团队项目涉及半导体、云计算、物联网、民用核技术、新材料、新能源、先进制造等新兴产业领域。部分已实现产业化的团队项目凭借高端的科技产品,还孵化、引进了一批优秀高

新技术企业。如东莞华中科技大学制造工程研究院引进的运动控制与先进装备技术国际研发团队,在推进自身项目研发和产业化同时,孵化和引进了东莞李群自动化技术有限公司、东莞市比锐精密设备有限公司以及东莞固高自动化技术有限公司。该团队还作为主要技术力量,牵头成立了“松山湖国际机器人协同创新研究院”。

在昔日的诺基亚工厂,记者看到,充满活力的聚大电商产业园已有神州租车等70多家电商入驻。捷德皮具公司的罗良唯向记者展示了公司新产品。他说,2013年起公司开始转型做网络产品,目前主要接受全球个性化定制产品。

作为第二批国家电子商务示范城市,去年,东莞的电子商务交易额达3390亿元,比上年增长16.9%。

2015年,东莞市的三次产业结构为0.3:46.3:53.4,第三产业比重超过50%。

从环境污染转向绿色发展

麻涌镇马滘河6公里长的水道两岸,翠芦莉、美人蕉和鸢尾花,构成一道道怡人风景。

东莞市麻涌镇党委书记陈建枝说,“要重现香飘四季、鱼翔浅底的水乡田园风光,必须对污染企业动真格,彻底整治、搬迁污染企业”。

2013年以来,这里关停了54家企

业。用了2亿元,花了3年时间,打造了一个湿地公园。通过治理,不仅生态环境、投资环境、人居环境提升,相应提升的还有地区生产总值。近3年,该镇地区生产总值年均增长10%,远远高于全国的地区生产总值增速。

从环境污染转向绿色发展,是东莞市转型升级的又一自觉选择。

过去,东莞市年均经济增速达20%,然而,得到了“金山银山”,却失去了“绿水青山”。如今的东莞市区掩映在一片绿色之中。松山湖生态园,呈现出“科技共山水一色、人才与产业齐飞、生态与开发共荣”的景象。

在松山湖生态园内,世界领先的物流和能源装备巨擘中集集团斥资180亿元,打造了生态环保、低碳健康、富有时代气息的中集智谷。其集装箱总部也迁至此处。促成中集集团做此决策的一个重要因素,就是松山湖作为全国唯一4A级景区及国家高新区的“双生态”环境。

近3年,凭借着优良的生态环境和营商环境,东莞市先后引进投资6亿元人民币或1亿美元以上的重大项目近200个,总投资超过3100亿元。华为、联想、中集集团、万科、京东、阿里巴巴、腾讯等大企业,纷纷相中这棵“梧桐树”。

目前,有49家全球500强企业在东莞投资了88个项目。2015年,东莞市地区生产总值达到6275.06亿元,迈入“千亿美元俱乐部”。

“双手”并用推动转型

赵淑兰

东莞市的转型历程表明,转型升级需要政府与市场“双手”并用来推动。

在东莞,不乏有利用市场这只“无形之手”倒逼企业转型升级,同时也确有一些企业依靠政府这只“有形之手”的引领推动,顺利实现了转型升级。

然而,单靠政府引领推动,或单靠市场倒逼推动,经济转型升级都难有理想效果。

2006年东莞市提出了经济社会双转型升级战略,核心是加工贸易转型升级。可是政府的引领和督导,并没有立即得到众多企业的积极响应。2008年国际金融危机爆发后,外贸订单骤减,工地厂房空置率攀升。一方面,许多企业主仍期待着依靠传统“订单经济”盈利模式能渡过危机,但却屡屡碰壁;另一方面,来料加工企业又遇到了按照国家有关规定,必须先停

产待转型企业重新设立后方可复产的新问题。

2008年6月,东莞市七部门联合出台《东莞市来料加工企业就地不停产转三资企业操作流程及指引》,为企业主动转型升级准备好“定心丸”。正是政府和市场的“双手”的共同推动,2009年东莞加工贸易转型才初见成效。放眼全国,凡是经济转型升级做得好

的地方,无不是政府与市场“双手”并用来推动的。中关村国家自主创新示范区内核心区“电子一条街”转型升级为双创街区,就是政府的引领和督导与市场的倒逼推动共同作用下的杰作。

政府与市场,是中国经济转型升级的两大引擎。各地经济的转型升级,迫切需要处理好政府与市场“双手”并用的关系,充分发挥“双引擎”的作用。

易事特：从贴牌生产到自主创新

本报记者 庞彩霞

走进位于东莞松山湖高新区的广东易事特集团股份有限公司,只见院子里摆放着一排排集装箱。记者好奇地问:“七八年前,我不止一次来过你们公司采访,记得你们是专做UPS(不间断电源)的,怎么现在改行了?”

“没错,UPS现在仍然是我们的主业,而且是越做越高级,和你以前看到的大不一样了。”易事特董事长何思模兴奋地解释着,“这些集装箱是个1兆瓦的光伏发电站,在沙漠上能起大作用,这是公司新的增长点”。近年来,易事特调整发展战略,除了继续做好主业,也涉足光伏发电和智能微电网领域。“抓住战略性新兴产业这个大好发展机遇,公司的竞争力就会大大提升。现在效果已初步显现,2016年公司产值预计又会翻一番。”何思模说。

1989年,大学毕业不久的何思模靠3000元在江苏扬州创办了易事特,生产稳压电源。工厂于2001年搬迁到东莞,开始主要给德国施耐德等外国品牌做贴牌、代加工。2006年,施耐德和易事特共同成立了一家合资公司,主要生产UPS。

代工生意虽说业务稳定、简单,但挣的是辛苦小钱。何思模开始寻思着怎样改变低端定位。于是,他开始组建自己的研发团队,在贴牌生产的同时进行技术创新,着手打造自己的品牌。

2008年国际金融危机爆发,反倒让“有准备”的易事特得以借船出海,闯关国际市场。原来,公司合资方施耐德在国际金融危机中遭受重创,股价跌去75%。何思模觉得“抄底”的机会来了,几经谈判,易事特最终以2.77亿元回购施耐德在合资公司中所占的60%股权,公司也实现了从合资企业到全民营企业的转型,从而实力大增。何思模介绍,2009年易事特的业绩比2008年翻了一番,2010年以来的增幅从未低于50%。

比“抄底”500强企业更令何思模得意的,是成功拿下美国夏威夷地铁的UPS项目。2007年,何思模在美国硅谷考察时偶然得知夏威夷要建地铁的消息,他的团队很快拿出了实验报告。“对方开始不相信我们能够提供他们要的方案。”于是,何思模让团队带着方案去硅谷反复做“破坏性”实验。结果,高效安全的方案折服了当地政府,赢得了订单。“直到2015年10月才将货交齐到夏威夷的檀香山。”技术攻关、合同谈判……数不清的日夜煎熬,易事特最终换来了一张漂亮的国际轨道交通电源工程通行证。

近年来,尽管易事特已经稳居UPS行业“老大”地位,但它做大做强梦想从未停止。纵向上,依靠精耕细作提升产业链,不断做好主业,从过去提供单个产品到为客户提供IDC数据中心一站式产品服务,目前产品出口世界100多个国家;横向上,整合技术力量,驰骋战略性新兴产业蓝海,力争“做强”光伏电站、“做大”新能源充电桩。

易事特已于2014年成功登陆创业板,目前市值近170亿元。“企业要不断地创新技术和商业模式才有未来,代工时代毛利只有6%,自有品牌时代高达35%至40%。”何思模的话道出了企业转型的紧迫性,也显示了升级后的巨大诱惑。

易事特无疑是东莞加工贸易转型升级的一个精彩范例。今年1月18日,国务院印发了《关于促进加工贸易创新发展的若干意见》,明确指出加工贸易创新发展的核心就在于创新,进出口要从“大进大出”转变成“优进优出”。作为依靠加工贸易起家的城市,东莞在历经多年的艰难改革创新之后也迎来了一片难得的“春色”;目前有200多家加工贸易企业拥有了自主品牌,累计注册品牌突破1万个;每出口100件产品,就有74件是加工贸易企业自主研发、设计的产品。

与之相伴的是东莞经济发展的自主性正不断增强。东莞市统计局局长梁佳沅说:东莞一般贸易出口占全市出口比重由2010年的13.7%提高到2015年的36.6%;外向依存度从最高时的433.8%下降到目前166.3%;民营经济增加值占GDP的比重已达48.5%,5年提高了近5个百分点。

本版编辑 许跃芝 张虎
电子邮箱 jirbyxdc@163.com

中国银行业监督管理委员会江苏监管局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》(国务院令第657号)和《中国银监会外资银行行政许可事项实施办法》(中国银监会令2015年第4号)的有关规定,中国银行业监督管理委员会江苏监管局批准富邦华一银行有限公司苏州昆山支行开业,其机构名称为:富邦华一银行有限公司苏州昆山支行(Fubon Bank (China) CO., Ltd. Suzhou Kunshan Sub-branch),该支行运营资金为200万元人民币,核准林恒跃该支行行长的任职资格,颁发《中华人民共和国金融许可证》。将于2016年3月24日正式开业。现予以公告:

富邦华一银行有限公司苏州昆山支行
Fubon Bank (China) CO., Ltd. Suzhou Kunshan Sub-branch

机构编码: B0021S232050001
许可证流水号: 00577334

业务范围: 在下列范围内经营全部外汇业务和除中国境内公民以外客户的人民币业务: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理票据承兑与贴现; 买卖政府债券、金融债券, 买卖股票以外的其他外币有价证券; 提供信用证服务及担保; 办理国内外结算; 买卖、代理买卖外汇; 代理保险; 从事同业拆借; 从事银行卡业务; 提供保管箱服务; 提供资信调查和咨询服务; 经中国银行业监督管理委员会批准的其他业务。

批准成立日期: 2016年01月04日
住所: 江苏省昆山市长江路118号、120号, 景王路1600号
电话: 0512-62556777
传真: 0512-50118028
发证机关: 中国银行业监督管理委员会江苏监管局
发证日期: 2016年01月07日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

中国银行业监督管理委员会河南监管局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会河南监管局批准,颁发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告:

河南九鼎金融租赁股份有限公司

Henan Jiuding Financial Leasing Co.,Ltd

机构编码: M0053H241010001

许可证流水号: 00587113

业务范围: 许可下列机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期: 2016年03月18日

住所: 河南省郑州市郑东新区商务外环路22号郑银大厦

发证机关: 中国银行业监督管理委员会河南监管局

发证日期: 2016年03月21日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询